

聚焦文化创意产业 服务文化强国建设

本报北京1月5日电(记者张羽)近日,最高人民检察院发布依法惩治侵犯著作权犯罪典型案例,突显检察机关通过依法惩治侵犯著作权犯罪,发挥著作权司法保护对文化建设的促进作用。

著作权犯罪案件办理,检察机关通过全面审查聊天记录、网络平台后台及服务器数据等证据,准确认定侵权作品数量。案例三黄某侵犯著作权案中,涉案音乐作品数量众多且权利人分散,检察机关依法采取抽样取证方式对涉案音乐作品的权属及授权情况作出认定。案例四彭某某、李某某侵犯著作权案中,检察机关通过办案明确,作品不论是否登记,具有独创性是受著作权法保护的前提。案

例五郝某某侵犯著作权案中,检察机关加强对新业态新领域著作权刑事保护,推动“剧本杀”行业溯源治理。互联网时代,侵犯著作权犯罪行为呈现出各环节深度分散、跨区域性明显等特点。检察机关通过综合履职,依法严厉打击侵犯著作权犯罪行为,促进文化领域社会治理能力提升。(下转第二版)



典型案例全文

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2024年1月6日 星期六
第10440期 今日4版



最高检召开党组扩大会议专题传达学习贯彻中央政治局常委会会议精神 应勇强调

紧扣一个“实”字履职尽责 把党中央决策部署落实到检察工作全过程各方面

本报北京1月5日电(记者张宇) 牢记殷殷嘱托,砥砺前行前行!1月5日,最高人民检察院召开党组扩大会议,专题传达学习习近平总书记中央政治局常委会听取最高检党组工作汇报时的重要讲话精神,研究初步贯彻落实措施。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对检察工作的绝对领导,紧紧围绕中国式现代化这个最大的政治,对标对表以习近平总书记为核心的党中央对检察工作的更高期待,在领悟践行、落实见效上下功夫,紧扣一个“实”字履职尽责,切实把党中央决策部署落实到检察工作全过程各方面,为强国建设、民族复兴伟业贡献更大检察力量。

发展全局的战略高度,明确指出检察工作的努力方向和重点任务,为新时代新征程党的检察事业发展提供了根本遵循。大家一致表示,要把党中央的肯定和鞭策化为更强大的精神动力,坚定信心、凝聚力量,以更强的责任感使命感真抓实干,更好以检察工作现代化服务中国式现代化,不辜负习近平总书记和党中央对检察机关的高度信任。

“党的领导是中国特色社会主义法治的根本保证,也是与西方法治的根本区别。”会议强调,检察机关是党绝对领导下的政治机关、法律监督机关、司法机关,坚持党对检察工作的绝对领导,是中国特色社会主义检察制度最本质的特征、最大的特色,也是新时代新征程检察工作行稳致远最根本的政治保证。要坚定中国特色社会主义制度、法治道路和司法制度、检察制度自信,在思想上、履职中自觉抵制西方所谓“宪政”“三权鼎立”“司法独立”等错误观点。坚持既从政治上着眼、旗帜鲜明讲政治,又从法治上着力、全面履行检察职能,始终葆有、不断擦亮坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。巩固拓展主题教育成果,持续推动以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,以理论上的清醒保持政治上的坚定,以思想理论水平的提高促进政治能力的提升。坚持以政治建设为统领,把讲政治与讲法治有机结合起来,把执行党的路线方针政策与执行国家法律有机统

一,确保检察履职、监督办案政治效果、法律效果、社会效果有机统一。

“党的中心工作推动到哪里,检察工作就要跟进到哪里!”会议强调,要始终坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当,着眼服务中国式现代化这个最大的政治和高质量发展这个新时代的硬道理,找准检察履职的切入点和着力点,以高质量检察履职服务经济社会高质量发展。要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,统筹高质量发展和高水平安全,贯彻总体国家安全观,依法惩治各类严重刑事犯罪,依法平等保护各类经营主体产权和合法权益,持续做实各项检察为民实事,有效发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,切实维护国家安全、社会安定、人民安宁。

会议指出,“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”是习近平法治思想对公正司法的原则性、基础性要求,也是检察工作矢志追求的目标。要坚持把“高质效办好每一个案件”作为检察履职办案的基本价值追求。在实体上确保实现公平正义,程序上让公平正义更好更快实现,效果上让人民群众可感受、能感受、感受到公平正义,进一步深化研究和实践探索,提出细化落实的标准、要求和措施,推动检察工作朝着“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的方向不懈努力。要牢记公共利益代表的神圣职责,精准规范推进检

本报北京1月5日电(记者张宇)

“这是新年最高检工作报告首场征求意见会,希望各位法学‘大咖’为我们建良言、献良策。”在1月5日召开的法学专家座谈会上,最高人民检察院党组书记、检察长应勇开门见山,诚恳希望与会专家畅所欲言、直言不讳,对最高检工作报告和检察工作提出意见建议。应勇强调,以检察工作现代化服务中国式现代化是一项长期的艰巨历史任务,面临一系列新问题、新课题,要充分借助专家学者的智慧力量,更好发挥“智囊”作用,加强专业支持,努力凝聚共识、形成合力,携手推进习近平法治思想的检察实践,在法治中国建设中更好发挥检察职能作用。

“检察机关鲜明提出‘高质效办好每一个案件’的检察履职办案基本价值追求,给出了落实习近平总书记提出的‘努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义’的检察答案,让人印象深刻。建议在报告中充分反映过去一年检察工作质效的提升。”

“干好才能写好,做实才能写实。检察机关一年来锐意进取、履职尽责,各方面工作得到了学界普遍认可。建议加强对典型案例和办案数据的法理阐释,既要把报告写好,也要通过检察履职引领司法理念。”

“报告内容很丰富,可以看出检察机关一年来扎扎实实做了大量工作,有作为、有担当、有亮点。建议进一步聚焦检察机关法律监督主责主业,更好体现维护司法公正、促进社会公平正义的成效。”

“在轻罪治理方面的探索卓有成效,为推动构建中国特色轻罪治理体系作出了很大努力。建议进一步加大对检察机关全面准确贯彻宽严相济刑事政策的创新举措、亮点工作的阐释力度。”

“检察机关加强检察业务管理,不断调整优化案件质量主要评价指标,让一线检察官把更多精力放到高质效办案上,基层普遍叫好。建议进一步聚焦法律监督主责主业,在加大监督力度、提高监督质效上下更大功夫。”

……

座谈会上,王轶、卞建林、宋英辉、张建伟、陈卫东、周光权、莫纪宏、黄文艺、熊秋红、潘剑锋等10位法学专家充分肯定检察机关一年来的工作,对《最高人民检察院工作报告(征求意见稿)》总体表示赞成,同时围绕加强轻罪治理研究和探索,强化对诉讼活动的法律监督、加强检察业务管理、进一步提升法律监督质效、加强检察环节涉外法治工作、重视基层基础建设等提出意见建议。

“各位专家学者的意见对改好报告、加强检察工作的关心支持和所作的努力表示感谢。

应勇表示,过去一年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,最高检团结带领全国检察机关,依法充分履行刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能,努力为人民服务、为法治担当,各项检察工作取得新进展新进步。一年来检察工作成绩的取得,凝聚着法学理论界、教育界的智慧与力量。检察机关与法学院校、科研机构共同落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》,持续推动法学教育、理论与实践融合发展,有力促进了检察机关法律监督质效和法学理论研究成效的双提升,形成了促进司法公正、维护社会公平正义的强大合力。

“法学专家既是检察机关重要‘智库’,也是难得‘诤友’。”应勇指出,新时代新征程,党和人民赋予检察机关更重责任,提出更高要求,检察工作面临新形势、新任务、新挑战。高质效履行检察职能,关乎司法公正,关乎人民群众对公平正义的切身感受。希望各位专家一如既往地关心和大力支持检察工作,进一步加强检察理论和实证研究,多发专业之问、多建睿智之言、多献务实之策,为检察工作创新发展提供更多智力支持,帮助检察机关以更高质效检察履职接受代表委员和人民群众的监督。

最高检领导董建明、陈国庆、宫鸣,检委会专职委员苗生明、史卫忠,有关内设机构、直属事业单位负责人参加座谈会。

携手推进习近平法治思想的检察实践 发挥智囊作用 加强专业支持

最高检召开法学专家座谈会征求对最高检工作报告和检察工作的意见建议 应勇强调

锻造堪当时代重任的检察铁军 ——深入学习贯彻全国检察机关队伍建设工作座谈会精神系列评论之五

好干部是选出来的,更是管出来的。没有全面从严治党、从严治吏,就不会有堪当时代重任的检察铁军。日前召开的全国检察机关队伍建设工作座谈会,对全面从严治党作出新部署、提出新要求。各级检察机关和全体检察人员要切实按照会议要求,深入贯彻落实以习近平总书记为核心的党中央关于全面从严治党的决策部署,一体落实新时代好干部标准和全面从严治党政治要求,锤炼政治忠诚,筑牢廉洁防线,强化法律监督,提升履职质效,担负起为大局服务、为人民司法、为法治担当的职责使命。

勇于自我革命是我们党鲜明的品格和最大优势。习近平总书记对检察机关明确提出“既要敢于监督、善于监督,更要勇于自我监督”的要求。勇于自我监督是检察机关坚持党的自我革命精神、发扬斗争精神的具体体现,是敢于监督、善于监督的底气所在。各级检察机关要深刻学习领悟,着力在“勇于自我监督”上下功夫。要始终绷紧自我监督这根弦,紧密结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育发现的问题,坚持“当下改”与“长久立”相结合,久久为功抓好整改落实,巩固拓展主题教育成果。要持续健全完善检察权运行制约监督和违法违规办案责任追究机制,

全面准确落实司法责任制,坚持“放权”和“管权”并重、管案与管人结合,围绕刑事案件不捕不诉、民事案件提起抗诉等容易出问题的重点环节,加强程序性约束,健全内外部、上下级制约监督机制,给检察权运行“加把锁”。

作风建设永远在路上。总的来看,当前检察队伍主流是好的,是党和人民值得信赖的法治建设主力军。但从扫黑除恶专项斗争、“检察队伍教育整顿”情况看,检察机关党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻,全面从反治检没有完成时,只有进行时。各级检察机关要始终坚持“严”的主基调不动摇,敢抓敢管、常抓常严、严抓严管,把全面从反治检落实到检察机

关党的建设全过程。要始终坚持“零容忍”,惩治查处这一手任何时候都不能松、不能软,坚决支持配合纪检监察机关查处检察人员违纪违法问题。要严格执行“三个规定”,完善检察机关推进“三不腐”、防止“灯下黑”机制,坚持铁规禁令越往后越严,坚决堵住人情关系案、金钱案。检察系统内巡视为推进全面从反治检的重要手段。各级检察机关要紧紧扭住政治巡视根本定位,推动巡视、反馈、整改有机贯通,切实抓好巡视整改落实,强化巡视成果运用,以高标准、高质量推动推动检察机关全面从反治检、全面从反治检向纵深发展。

(下转第二版)

全国重罪检察优秀检察建议评选结果揭晓

本报北京1月5日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院了解到,日前,全国重罪检察优秀检察建议评选结果揭晓,重庆市检察机关就民营医疗机构麻醉药品管理问题向某区卫生健康委员会制发检察建议等35份检察建议入选。

这是重罪检察条线首次组织优秀检察建议评选活动,旨在贯彻落实习近平法治思想、《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》要求,充分发挥优秀检察建议的示范引领作用。

本报讯(记者吴路欣) 近日,安徽省检察院派员走进安徽大学、安徽建筑大学,通过向即将毕业的应届毕业生开展“院校检察行”宣传推介活动,广泛聚贤纳才、招才引智。与此同时,该省16个市级检察院也陆续派员走进当地高校进行宣讲推介。据悉,这也是近年来安徽省检察机关首次集中组织赴高校开展专场宣讲活动。

为落实最高人民检察院、安徽省委决策部署,安徽省检察院党组立足检察工作和检察人才需求实际,专门

用,切实提升重罪检察条线检察建议工作质效。

据悉,为确保优中选优,从2023年5月开始,最高检第二检察厅组织对2020年以来全国检察机关重罪检察部门制发的社会治理检察建议、纠正违法检察建议、再审检察建议进行评选。其间,各地检察机关重罪检察部门共推荐报送267份检察建议,经过初评、复评、专家评审,最终共评选出“全国重罪检察优秀社会治理类检察建议”10份、“全国重罪检察优秀社会治理类检察建

议提名”10份、“全国重罪检察优秀纠正违法类检察建议”10份、“全国重罪检察优秀再审类检察建议”5份。

此次评选出的优秀检察建议针对性强、被建议单位整改效果好,呈现出三个特点:一是社会治理类检察建议涉及领域广泛。既涉及安全生产管理,又包含新型麻醉精神药品管控,还包括网络直播平台监管等方面。二是纠正违法类检察建议内容涉及侦查取证活动、物证管理制度、司法鉴定等执法办案工作多个方面。三是

再审理类检察建议类型较为集中,主要涉及被告人身份认定错误、证据采信不当、量刑计算错误、涉案财物处置不当等问题。

最高检第二检察厅负责人表示,检察建议是检察机关法律监督工作的重要着力点,各级重罪检察部门将以此次评选活动为契机,持续发挥检察建议在督促纠正违法、推动社会治理等方面的作用,以更高水平的检察建议推动更高层次法治建设,更好为大局服务、为人民司法、为法治担当。

安徽:开展“院校检察行”招才引智

研究制定了开展检察机关“院校检察行”活动实施方案,确定省检察院带头,组织宣讲团走进省内高等院校,精准设计宣讲流程,创新形式,丰富内容,力求取得实效,进一步增强青年学子对检察工作的认知、认同和向往。同时以此为契机,常态化开展院校合作,推深检校育人机制,积极选

细节里的温暖



近日,广东省深圳市检察院与深圳市残联开展联合调查,对全市已开通运营的16条地铁线路盲文标识设置情况进行现场勘查,进一步了解公益受损事实,落实残疾人权益保障公益诉讼协作机制,并召开行政公益诉讼磋商会,推动深圳市各地地铁站盲文标识规范设置,保障视障人士安全、便捷出行。

本报记者甘晓辉 通讯员王栋华摄